



全国人大代表审议全国人大常委会工作报告，一致认为要维护宪法权威，全面依法治国——

# 巩固实现中国梦的共同思想基础

经济日报·中国经济网记者 余惠敏 陈 静 李 丹

## 推动宪法与时俱进

3月12日，全国人大代表审议张德江委员长受十二届全国人大常委会委托所作的全国人大常委会工作报告。在谈到十二届全国人大常委会严格依照法定程序推进宪法修改工作时，人大代表一致认为，我国的宪法和我国的法治水平，正随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断发展完善。

“这次宪法修改，始终贯彻民主立法、依法立法的原则和精神，宪法修正案获得通过就是一份让人民最满意的答卷。”全国人大代表、上海市长宁区虹桥街道虹储居民区党总支书记朱国萍介绍，她所在的虹桥街道是全国基层立法联系点，去年先后对5部法律草案开展意见征询，召开座谈会23场，收集整理上报各类建议68条。

基层群众对基层的立法联系点从观望到试探，再到点赞。通过一个个提议，人民群众感受到自己主人翁地位在提升，对法律制度的关注度明显提高了。”朱国萍代表表示，立法联系点的设立，真正适合老百姓的口味，是老百姓的“菜”。

中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展新的历史方位。宪法也必须适应时代作出修改。

“时代新，宪法新，宪法作为国家根本法，同样需要与时俱进。此次对宪法进行的多处修改，紧扣时代，主旨明确，重点突出，要点清晰，亮点纷呈，意义重大。”全国人大代表、广东省律师协会会长肖胜方表示，宪法修改合时代、顺民意、重担当、强法治。“修改后的宪法，既有保证党和国家长治久安的顶层设计，又有保障化解系列重大问题的制度安排，既管长远，又管当下，是新时代之需。这次宪法修改的内容，不但是贯彻全面深化改革，全面推进依法治国的最新成果，也是落实夺取新时代伟大胜利的最新举措。宪法修改是民心所向，大势所趋。这不但更切合于中国强起来的实际，也将支撑强起来的中国建设。”

“数据显示，十二届全国人大及其常委会制定法律25件，修改法律127件次，通过有关法律问题和重大问题的决定46件次，作出法律解释9件，交出了优秀的成绩单。”全国人大代表、河北省张家口市农业科学院总农艺师赵治海说，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果纳入宪法规定，这既是时代要求，也是人民的呼声，“我坚信，通过修改宪法，定会为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保证”。

## 坚决维护宪法权威

人大常委会工作报告在今后一年工作的建议中提出，“坚持把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置”。代表们在审议时纷纷表示，要自觉维护宪法权威，坚决捍卫宪法尊严。

“宪法修正案通过表决，我们都很振奋。”全国人大代表、辽宁省本溪市金山医院肿瘤内科主任武文飞说，“新修改的宪法，需要我们每一个中国公民自觉维护其权威，坚决捍卫其尊严。作为一名基层代表，我要维护宪法尊严，向周围的老百姓宣传修改宪法的必要性，做遵纪守法、维护法律尊严的楷模”。

全国人大代表、广州市市长温国辉表示，宪法修改将党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策、特别是将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，体现了党和国家事业发展的新成就新经验新要求，是民心所向、大势所趋。

他表示，要把实施宪法提高到新的水平，关键是树立尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的意识。“捍卫宪法的尊严，就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，为构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局等方面提供制度支撑和法律保障；同时在地方立法领域，也要深入推进科学立法、民主立法、依法立法。”

“11日，宪法修正案在十三届全国人民代表大会一次会议上得到高票通过，获得了经久不息的掌声，充分体现了民心所向。”全国人大代表、燕山大学材料科学与工程学院教授、中国科学院院士田永君说，宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现，“宪法修正案确立了宪法宣誓制度，规定了国家公务人员在就职时庄严承诺，忠于宪法、忠于祖国、忠于人民，我认为这是爱国主义教育和宪法教育最有效的制度安排”。

## 宪法生命在于实施

“宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。”全国人大代表、华南农业大学教授陈瑞爱说，人大常委会工作报告提出，“切实加强宪法实施和监督，切实加强宪法宣传教育，把依法治国、依宪治国工作提高到一个新水平”。他表示，此次宪法修改是以习近平同志为核心的党中央从新时代坚持和发展中国特色社

会主义、毫不动摇地坚持党的全面领导、维护党和国家长治久安的战略高度作出的重大决策，充分反映了党的十八大以来党领导人民推进理论创新、实践创新、制度创新的重大成果，“宪法的力量不仅仅因其地位崇高，更在于其有效实施。宪法凝结着对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律认识的深化拓展，全面贯彻实施宪法，把实施宪法提高到新的水平，是推进依法治国、依法治国的关键，也是实现伟大复兴中国梦的关键”。

全国人大代表、河北沧州市市长梅世彤表示，我们将全面落实依法治国的各项部署，把依法施政、依法用权贯穿于政府决策、执行、落实的全过程和各方面，绝不允许以言代法、以权压法、逐利违法、徇私枉法，让权力在法治框架内规范运行。

全国人大代表、交通运输部上海打捞局救捞工程船队副队长金峰说：“宪法是国家的根本法，修改宪法是时代大势所趋，是为了更好地实施宪法，认真履行宪法赋予的职责。”

代表们纷纷表示，要把实施宪法摆在新时代全面依法治国的突出位置，采取有力措施加强宪法实施和监督工作，为保证宪法实施提供强有力的政治和制度保障，把依法治国、依宪治国提高到一个新水平。

## 五年来

**十二届全国人大及其常委会立法数量多、分量重、节奏快、效果好**

- |   |                              |
|---|------------------------------|
|    | <b>制定法律 25件</b>              |
|   | <b>修改法律 127件次</b>            |
|  | <b>通过有关法律问题和重大问题的决定 46件次</b> |
|  | <b>作出法律解释 9件</b>             |

## 五年来

**十二届全国人大常委会监督机制更加完善，监督实效不断提升**

- |   |                                |
|---|--------------------------------|
|  | <b>检查 26件 法律和 1件 决定的实施情况</b>   |
|  | <b>听取审议工作报告 83个</b>            |
|  | <b>作出决议 7件</b>                 |
|  | <b>开展专题询问 15次<br/>专题调研 22项</b> |
| <b>决定批准我国与外国缔结的条约、协定以及加入的国际公约 43件</b>   |                                |
| <b>决定和批准任免一批国家机关工作人员</b>  |                                |



## 五年来

**十二届全国人大及其常委会主要做了7方面的工作**

- |   |  |
|---|--|
| <b>着力加强重点领域立法，完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系</b> | <span style="font-size: 2em;">1</span> |
| <b>着力发挥立法引领和推动作用，确保重大改革于法有据、顺利实施</b>    | <span style="font-size: 2em;">2</span> |
| <b>着力完善监督工作机制，加强对宪法法律实施和“一府两院”工作的监督</b> | <span style="font-size: 2em;">3</span> |
| <b>着力深化和拓展代表工作，充分发挥代表作用</b>             | <span style="font-size: 2em;">4</span> |
| <b>着力推动人大制度完善发展，夯实国家政权建设和党长期执政基础</b>    | <span style="font-size: 2em;">5</span> |
| <b>着力加强人大对外交往，服务中国特色大国外交</b>            | <span style="font-size: 2em;">6</span> |
| <b>着力推进全国人大及其常委会党的建设，不断提高依法履职能力和水平</b>  | <span style="font-size: 2em;">7</span> |

## 为实现伟大目标作出的重大制度安排

肖伟

宪法作为国家根本法和我国法律体系的核心，一直同党和人民的伟大事业紧密相连，同党和人民开辟的前进道路、积累的宝贵经验紧密相连。此次修改宪法，是我们党站在健全完善党和国家领导制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，落实全面依法治国作出的重大安排，是为了保障党和国家事业兴旺发达、长治久安进行的重要制度建设。

十九大在新的历史起点上对新时代坚持和发展中国特色社会主义作出重大战略部署，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在全党的指导地位，提出一系列新论断、新要求。把这些新战略、新思想、新论断、新要求体现到宪法中，更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用，对于新时代中国特色社会主义事业发展具有重大指导意义。

宪法是我们党执政兴国的法制保证。党的十九届二中全会提出对现行宪法进行适当修改的建议，第十三届全国人民代表大会第一次会议表决通过了宪法修正案，既保持了我国宪法连续性、稳定性、权威性，又充分体现了实践发展和时代发展的新形势新要求。把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法总纲，从中国特色社会主义本质属性的高度

确定党在国家中的领导地位，为坚持和加强党的全面领导提供了根本法律依据；在国家主席任职规定上作出调整，完善中国共产党、中华人民共和国、中国人民解放军领导人“三位一体”领导体制，符合我国国情、反映了人民的意愿，是健全完善党和国家领导体制，保证党和国家兴旺发达、长治久安的重要制度设计；确立监察委员会作为国家监察机关列入国家机构的法律地位，为建立集中统一、权威高效的国家监察体系奠定了坚实基础……

实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴，建立和完善一套更加成熟、更加定型的制度具有根本性意义，关乎全局，关乎长远。全党全国各族人民必须充分认识修改宪法这一重大决策的历史意义，深刻理解一系列顶层设计和制度安排的内涵精髓，切实把思想和行动统一到党

中央决策部署上来，不断增强尊崇宪法、维护宪法、推动宪法实施的自觉性和坚定性，在新时代中国特色社会主义的伟大实践中，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

**金记者看两会**



见更多精彩报道  
客户端经济日报新闻请



3月12日上午，人大辽宁代表团举行全体会议，审议全国人大常委会工作报告。审议结束后，全国人大代表谢金红、李璐、武文飞、官启军（从左至右）就着力加强重点领域立法进行探讨。  
本报记者 李景录摄